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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijnk:
Négyszer hasábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 80 kr.
Nagyobb és .gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseiét ’ölvcszuek:

Nyílttéri czikkek
. sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.
:>SSS

Az értékest» czilxkelv cLij aztatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Iviacló-liiv ixtíil :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küllendők.

„K ELET“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felöl kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gí tessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt.(Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt.(Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Kolozsvár, febr. Z8. 1872.
(L—t.) A Magyar Polgárnak épen 

mai száma közli Tisza Kálmán ország­
gyűlési legutóbbi „remek“ beszédének zár­
tételeit — a jobboldaliak rettentésére s 
az ellenzékiek sovány vigasztalására, hogy 
minő jeles vezérük van, mert hisz „re­
mek“ beszédet tart.

A „remek“ beszéd Polgárban idézett 
tételei a szemérmes mosakodást tartal­
mazzák, azon nagyon is alapos vád elle­
nében, hogy az ellenzék közjogi opposi- 
tiójával folytonos gátul szolgált ez ország­
gá ülési c y c 1 u s reform munkálkodásá­
ban is.

Felesleges volna e mentegetőzéssel 
szemben vitát kezdeni, midőn maga Geszt 
ura is kénytelen volt a bihari pontok ha­
todik, emendált, kiadásában elösmerni, 
hogy a közjogi alap fölforgatásának „ideje

A

.KELET- TÁRCZÁIA.
Miss Aida.

Foríoul !.. beszélje.

III.
(Folytatás.)

Ekkor történt, hogy Flars ur az alvidé- 
ken utazott, és látta szegény milady Marga­
rétát. ... és őtet szépnek találta. ... na. . . 
igaz is, ő szép volt, az anyja, miss. És ő. 
Flars ur elvitte őt, messze, messze, Franczia- 
országba magával, és a kicsi Aidával. Oh Tó- 
bi soká -irt, hogy jó úrnője elutazott. . . . 
és feltette fejében, hogy egy nap jő Párisba ; 
és hogy nevét ne felejtse, karja bőrére irta.

Ezután Tóbi az éveknek hosszú sorozatá­
ról beszélt, melyeket bánatban és szomorúság­
ban töltött, melyek neki ezáltal még hosszab­
bak nak tetszettek, azon perczig, mikor az 
1848-iki köztársaság visszaadta neki szabad­
ságát. Ekkor dolgozott, mig annyit szerezhe 
tett, hogy a tengeren átkelve Párisba jöhessen. 
Itt könnyen feltalálhatá az általánosan ismert, 
hírneves Fiars gróf lakását.

— És már mőstTít vagyok é n, végzé 

és módja“ még nem érkezett el, — de 
arra már nem bir elég őszinteséggel, hogy 
mindig fenyegető tartalékkép főn ne tartsa 
e tábor-járást, mely a többségnek csak 
egyik kezét engedi, hogy munkában szor­
goskodjék, mert a másikban a védelem 
fegyverét kell folyton forgatnia.

De hagyjuk ezt. Paulo minora ca- 
namus.

Csán ura megbocsát, hogy mind a 
név, mind az eljárás azonossága a fen­
tebbi bekezdésre vezette „bérencz“ tol­
iunkat.

Geszt — a pesti, Csán a — tordai 
országgyűlésen. A különbség úgy sem na­
gyobb, mint a mekkora Tisza Kálmán és 
László között van.

Mi ugyan abban a boldog hiedelem­
ben valánk, hogy a törvényhatóságok uj 
szervezése örökre megsemmisítő azt az 
állami absurdumot, hogy egy megye, mint 
ilyen, bírálójául vethesse föl magát a nép­
képviseleten alapuló parliamentnek ; azt 
hívők, hogy elvégre elkövetkezett az az 
idő, midőn a törvényhatóságok saját 
ügyeik elintézésében, a localis érdekek 
munkás kielégítésében fognak egymással 
versenyezni s az ország dolgai helyett a 
magukét végezik el.

Azt is hittük, hogy ha a törvénye­
sen hozott és szentesitett törvények va­
lamelyik alkotmányos érzelmű polgárnak 
nem egyeznek meggyőződésével, azok meg­
változtatására az egyedül illetékes fóru­
mon, az országgyűlésen, illetőleg képvi­
selői programmjában fog fellépni.

Tisza László ur kiábrándított e csa­
lódásunkból.

Ö ugyan országgyűlési képviselő ; az 
országgyűlésen ugyan épen most igen élet­
bevágó kérdések fölött folynak a viták, 
de mit neki Hekuba! ó vasútra ül s le­
utazik Tordára*),  hogy megtehesse a me- 
gyegyülésen indítványát: a virilisek in­
tézményének eltörlése érdekében készítendő 
felirat iránt.

elbeszélését, de nincs több úrnő Margaréta. . - 
nincs több misz Aida !...

** *
Darab idő óta Valentine nem hallgatott 

reá, el volt mélyedve gondolataiban.
Most hirtelen fölkelt.
— Tóbi — szólt a négerhez — mit ne­

kem elbeszéltél ne mondd senkinek; és most 
távozz s a palotától nehány lépésnyire várj re J 
ám az utczán.

— Yes miss, Tóbi érti.
8 ezzel távozott.
Tóbinak nem sokáig kellett várni. Valen­

tine a sorompók felé vévé útját s ott bérko­
csiba ült ; Tóbi a kocsis mellé helyezkedett.

— Auteuil-be ! parancsoló Flars kis­
asszony.

A kocsi egy kis magános nyárilak előtt 
állott meg, melynek kulcsát a szomszéd bolt­
ból vette át a hölgy.

Belépett Tóbitói követve s fölmentek az 
első emeletre. Itt egy kis salon ajtaját nyitá 
ki, melyben félhomály derengett, mivel a táb­
lák be voltak zárva.

— Tóbi, nyias föl egy ablakot.
A néger engedelmeskedett s egyszerre 

vidám napsugár hatott a szobába.
E kis terem bútorzata egykor fényes és 

ízletes lehetett, de a bútorok nem voltak töb­
bé yak és ;diy$țps$ s á.zokpak kelméje, a

*) Bocsánat, nem vasúton, mert ezt bi­
zony nem csináltatta meg T. L. ur... (L—t)

Hogy a megyegyülésnek egészen más 
feladatai vannak, mint hogy országgyülés- 
dit játszszék; hogy az ilyszerü indítvá­
nyok a megyegyülés legjobb idejét absor- 
bealják, s a tulajdonképi teendőkre, a 
kebli ügyek elintézésére, az elórált órák 
után csak perczek maradnak ; hogy az 
ily vágású viták vérig való elkeseredést 
idéznek föl a bizottmány! tagok közt, 
melynek keserű utóize a békésen elinté­
zendő, közegyetértést igénylő ügyek sin- 
devészésében érzik meg; hogy a világ 
minden alkotmányos kisebbsége készsége 
sen meghajlik a többség határozata előtt 
s nem keres hátsó ajtót, hogy a nyílt 
küzdelemben visszaveretvén, megint beha­
toljon az elvesztett terrénumra — mindez 
legkevésbbé sem gátolja Tisza László 
urat abban, hogy indítványát Tordame- 
gyében meg ne tegye, — ugyanazon gyű­
lésen, melyen, mint halljuk, Ratziu ur meg 
azt inditványozá, hogy a szebeni Landtag 
határozatainak foganatba vételére lépése­
ket kellene tenni.— Ezt csak per asso- 
ciationem idearum említjük .. .

De már ez igy van s a változtathat­
lak el kell hordoznunk, akár Tisza, a 
Kálmán, az országgyűlésen ; akár Tisza, 
a László, a tordamegyei marchalison pro- 
ducalja is azt.

így van ugyan, a mi vigasztalásul 
szolgálhat. Az t. i. hogy az indítvány 
33 sióval 64 ellenében szerencsésen el­
bukott, — s mi több, oly constellatiók 
között, hogy csak maga Torda városa 
30 ellenzéki bizottmányi tagot szolgál­
tat Tordamegyének (a kik tehát valószí­
nűleg mind a 30-an jelen voltakj, kiket 
a tisztviselői kar saTorda közelében la­
kó virilisek jelenvolt ellenzéki tagjai bi­
zonyára többre szaporíthattak — volna 
33 szavazónál, ha ezéiszerünek tartják 
vala az indítvány pártolását.

De, ha a jslenvolt ellenzéki mind 
egy szálig benfoglaltatik is ama 33 
bátor férfiú sorában : Tisza László ak­
kor is megmutatta, hogy méltó testvére 
Tisza Kálmánnak, ki a munkát de so­
ha sem yátolja mindig practicus indítvá­
nyaival, — s meg azt, hogy mit tesz 
ildomos, loyalis ellenzéknek lenni.

függönyök s minden diszitmény most halvány 
és kopott. Néhány kép is függött a falon, töb­
bek közt egy nőt életnagyságban ábrázoló fest­
mény, a szekrény felett. E szekiényen — feltű­
nő ellentétet képezv'1 a szoba ódon jellegével, 
mely körös-körül minden tárgyra rányomta bé­
lyegét — khinai vázába helyezett csinos bök 
réta állott, egészen fris virágokból. Kellemes 
vanilia illat tölté bó a szoba légét.

Midőn a néger az ablakot fölnyitva visz- 
szafordult, a nagy arczképpel állott szemben, 
melynek megpillantása villámként hatott reá. 
Kezeit összekulcsolva térdre rogyott, s hango­
san kiáltá :

— Milady Margaret. ... oh ! jó úrnő ! 
így maradt jó darab ideig, könyekkel- 

szemében, elmélyedve.
Ez alatt Valentine kiment a szobából, de 

n msokára visszatért, rámanélküli képvásznat 
hozva magával, melyet egy közelében álló kar­
székre helyezett. Egy kis 3—4 éves lányka 
arczképe volt.

Midőn Tóbi magához tért, látta, hogy 
Valentine egészen elérzékenyülve szemléli a 
képet, ki hozzáfordulva kérdé :

— Miss Margarétát is megismered ugy-e 
Tóbi?

— A bámulat felkiáltása tört ki Tóbi 
ajkain, s a Valentine által behozott gyermek­
kép megpillantása, nehány perezre elpémitá.

Segítse isten alkotmányos törek­
véseiben !

— Az országos ipargyülés, mely 
vasárnap a pesti redoutban volt, vágj ötödfélszáz 
taggal, nem öltött politikai pártjeileget, noha 
némelyek úgy szerették volna. Az ismerkedési 
estélyen sokan Vidats Jánost kiálták ki elnök­
nek, de aztán a gyűlés elnökéül Streitmann 
József gyöngyösi iparost választék meg. Korel­
nök Bede György miskolezi szabómester volt. 
Noha az iparszabadságról nem a legkedvezőbb 
beszédeket hallaták, ^egyik szónok küldöttséget 
ajánlott a királyhoz, kérui öt, hogy ne szente­
sítse az ipartörvényjavaslatot) mégis átalában 
örvendetes jelenség volt, hogy a hazának sok kép­
zett s jól beszélő magyar iparosa van. Beszél­
tek Fáik Miksa, Kovách László és Györffy 
Gyula képviselők is, ez utóbbi még a választási 
törvényjavaslatot is kárhoztatva. De a gyűlés, 
bár elég zajos volt, nem hajlott a politika felé, 
s elhatárzá, hogy nem „iparpártot,“ hanem 
„iparszövetség“-et alakit, Bakay Nándor indít­
ványa szerint, központi és kerületi bizottságok­
kal, az ipari érdekek ápolása és érvényesítése 
végett. —

A közigazgatás és törvénykezés közti 
határvillongás.

(F.) A kihágások feletti bírói hatósági 
jogról megindított eszmecseréhez t. szerkesztő 
ur engedőiméből mi is hozzá járulunk, mert 
ezen kérdés fontosságánál fogva érdemes a több 
oldalú megvitatásra.

Az 1869 IV. t. czikk I. §§.-a a köz­
igazgatást a törvénykezéstől elkülönítette, s az 
1870 XLII t. czikk a közigazgatási ható­
ságoknak, az 1871-ik évi XXXI t. czikk a 
bíróságoknak hatósági jogát körvonalozta.

az 1870 XLII t. czikk végrehajtása az 
összes ministeriumra, az 1871 XXXI t. czikk 
végrehajtása az igazságügyi ministeriumra lett 
bízva.

Az 1870 XLII t. czikk 91 §. c. pontja 
alapján a megyék részéről a szervezési szabály­
zatok elkészíttettek s a többek között nemes 
Kolozsvármegye szervezési szabályzata, igen 
természetesen, az ezen törvényezikk végrehajtá­
sával megbízott összes ministerium egyetérté­
sével, a belügyminister 30,992 és 30993 és 
30,994—1871 számok alatt kelt intézkedései 
által helybenhagyatott.

Ezen szervezési szabályzatnak a szolga- 
birói hatáskörről szóló 57 §.-ében az áll, hogy 
a szolgabiró első biróságilag ítél és határoz 
az osztr. b. t. k. 233-532 §§-ig felsorolt ki-

— Oh! — szólalt meg végre — miss 
Aida ! szeretett piczike ! — s megakará csókol­
ni az arczképet, midőn hirtelen meg állott, ke­
zével elfödé arczát, magában suttogva : —

— És ezek mind, mind halva ! .
- Ez tehát valóban az én nővérem 

Aida?
— Yes, miss. . . . kicsi Aida.
— Jól van ! Ott a falon látok egy sze­

get anyám képével szemben, akaszd oda nő­
vérem képét Tóbi. Ezt meg is tette a néger, 
de mégsem állhatta meg, hogy előbb meg ne 
csókolja az arczképet.

— Most hallgass reám Tóbi — mondá 
Valentine. — E kis házat anyám vette és ren­
dezte be igy a mint most van, és haláláig itt 
lakott. Fölfoghatod tehát mennyire kedves az 
előttem. Akarsz-e itt lakni Tóbi ? hogy őrizd 
és gondozd. Akarod-é ezt ?

— Oh! yes, jniss ; Tóbi erősen boldog 
lesz itt.

— Jól van ! tehát el van határozva. És 
Valentine körülhordo.zta a házban a négert, 
mindent megmutogatva neki. Van egy kis kert 
is, Tóbi ; ott virágokat lehet tenyészteni.

Tóbi el volt ragadtatva; azt képzelte ál­
modik.

Valentine azonnal visszatért lakására, 8 
beizent apjához, hogy bizonyos ügyben óhajta­
na vele értekezni.
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hágások felett a 278-289, 291- 306, 308 
—314, 316, 322, 325, 331, 332, 335-337, 
339—342, 356-358, 360, 376-378, 384— 
385, 393, 413—420, 467, 479—495. 500— 
508 és 523 §§. kivételével, melyek ha vétségek 
a. b. f. t. szék ha kihágások az egyesbiró elejébe 
tartoznak.

A szolgabiró hatósága alá utalt ezen ki­
hágások egyről egyre ugyanazok, a melyek az 
1858 junius 20-án kelt legfelsőbb nyiltparancs 
által a political hatóságok elejébe lettek 
juttatva.

Az 1871 XXXI t. czikk 16 §-a pedig 
azt mondja, hogy az egyesbiróságok hatósága 
alá azon teendők tartoznak, a melyek eddigelé 
is oda tartoztak.

A fennebb elősorolt kihágások azonban 
nem tartoznak az Egyesbiróságok hatósága alá, 
sőt a már emlitett törvények és ezek kiegé­
szítő részeként tekinthető szervezési szabály­
zatok értelmében 1872 január 1 én innen is. 
véglegesen a közigazgatási hatóságok elejébe 
vannak utalva.

Az igazságügyminister mindazonáltal 
mult évi deczember hó 12-éu kelt utasító rende­
letében megrendelte az egyesbiróságoknak, hogy 
a politikai hatóságoktól az összes kihágásokat 
vegyék át s midőn e tekintetben kételyek me­
rültek fel, a Budapesti közlöny idei 28-ik szá­
mában megjelent rendelete értelmében hatá­
rozottan kimondotta azt, hogy az 1869 IV. t. 
ez. I. §.-a értelmében az 1858 junius 20-ki 
1. f. nyiltparancs, mely az abban irt kihágá­
sokat csak ideiglenesen, az ügy gyorsítása s 
könnyebbitése szempontjából utalta volt a poli 
tikai hatóságokhoz, hatályon kívül van 
helyezve.

Ezek szerént világos, hogy a kihágások 
feletti hatósági jog tárgyában a belügyminis- 
ternek és az igazságügyministernek ellenkező 
rendeletéi vannak hatályban, s hogy az ille­
tékesség kérdésében a közigazgatási és bírói 
hatóságok között összeütközés merült fel, mi 
nemes Marosszék és nemes Küküllőmegye tiszt­
sége részéről tudtunkra már tett fel terjesztések­
ből eléggé kitűnik.

Az 1869 IV t. ez. 25 §. értelmében _ a 
biró s közigazgatási hatóságok közt felmerült 
illetőségi összeütközések elintézésére, a törvény­
hozás további intézkedéséig a ministerium ha- 
talmaztatott fel, nézetünk szerént itt az ösz- 
szes ministerium értetődvén, az összes minis­
terium hivatása tehát ezen összeütközés kiegyen­
lítése.

Nézetünk szerint a ministerium úgy fog­
na helyesen eljárni, hogy ha a kihágásokat 
ezután is a politicai hatóságoknál hagyná, egy­
felől mert fentebbiek szerint már az 1870. 
XLII. t. ez. 91 §. e. pontja alapján készült 
megyei szervezeti szabályzatok értelmében, 
melyeket a belügyminister az ezen törvény 
végrehajtásával megbízott összes ministerium 
beleegyezésével erősített meg, a szolgabirákhoz 
vannak utalva ; másfelől mert a közrend s az 
egyesek érdeke is azt hozza magával és mert 
az egyesbiróságok mostani személyzetökkel e 
tekintetben kötelességüknek megfelelni képesek 
nem lehetnek.

Megkívánjuk jegyezni azt is, hogy az 
osztr. b. t. k. nem megfelelő az újkori kivá­
nalmaknak s azon elvből kiindulni, hogy a 
benne foglalt büntetésre méltó cselekmények 
mind bíróság elé tartozók, ezen törvénynyel 
szemben nem lehet. A büntető törvénykönyv 
ugyan tulajdonképen csak bűntények és vétsé­
geket kellene hogy tárgyazzon s a rendőri in­

tézkedések bántalmai, melyek jogveszélyezte­
tést ugyan igen, de anyagi kár 
nélkül, jogsérelmet nem idéznek elő — a rend­
őri büntető, törvénykönyvbe tartoznának ; a 
nálunk érvényes büntető t. k.-ben azonban 
ezek is benne vannak s így ezek nem tar­
tózhatnak a bíróság, hanem a politicai ható­
ság elébe, mivel különben a politicai hatósá­
goknak, főleg tekintetbe véve azt is, hogy az 
1871 dec. 12-iki igazságügyministeri rendelet 
a szervezési szabályzattal ellenkezőleg, a poli­
ticai hatóságoknak a megyei rendőrségi, korcs- 
márlási, legelési-jog arányositási ügyek feletti 
hatósági jogát is megszűntnek látszik tekin­
teni, — legszebb jogkörük egyike lenne elvon­
va a közönség felette nagy hátrányára.

BELFÖLD.
Küküllőmegye, 1872 febr. 24. .

A politicai szélcsend azon stádiumába 
jutott megyénk, hol még nem lehet meghatá­
rozni, vajon a sötét felhők elvonultak-e vagy 
pedig egy újabb kitöréssel fogják tettre, ser­
kenteni a nyugvó matrózokat.

A még pár nap előtt ingerült arezok 
kezdik — visszanyerni örök mosolyukat ; s a 
könnyen-hivő már készen van a látszólagos 
nyugalomra basirozott terveivel.

Ha a tapasztalás nem tanított volna két­
kedni — örömmel csatlakoznánk a hívők se­
regéhez. De az alig-mult sokkal élénkebb be­
nyomást hagyott hátra, mintsem azt letöröl­
hetné azon lábrakapott hir, hogy megyei ellen­
zékünk elfogadta — talán még szélesebb meg­
határozással — a Prónay — Károlyi prog- 
rammot, s ez által — elhagyva a tért, melyen 
a közelítés lehetetlen volt — alkalmat nyújt 
a meddő vitatkozások helyett megyénk jobb 
jövőjén munkálkodhatni.

Elmondottuk e birt, a nélkül, hogy 
alaposságáért kezességet vállalnánk : s még hoz­
zátesszük, hogy e hir beteljesülését a legőszin­
tébb örömmel vennők- —

Örömmel fogadnók, — mert öuczáfolat 
' lenne — azon gyakran hangoztatott állítással 

szemben, mely szerint-pártunk a jog-eljátszás 
terén halad: s örömmel, mert a közjogi alap 
elfogadása után sikerülni fog, uj elvtársainkat 
az uj alap létkörével megismertetni, mi a to­
vábbi közeledés egyik hatalmas tényezőjévé 
válhat. —

De őszinteségünk nem engedi elhallgat­
nunk, hogy azért, mert ellenfeleink lerontják 
a közöttünk levő gát támezőlöpeit — mi még 
nem fogunk vakon rohanni az uj mederbe.

E lépésüket őszintén üdvözöljük. A nél­
kül, hogy pártállásunk bármily 'csekély részé­
nek feláldozására hajlandók lennénk.

Ók elfogadták a közjogi alapot ; s ez 
által elismerték párt állásunk „solidaritását.“ 
S mi most csak azon kis elnézést kérjük — 
hátha tapasztalataink, kutatásaink, taglalgatá- 
saink sokkal behatóbbak, sokkal hatalmasab­
bak, mint sem azokat feláldozhatnók azon ál­
lításnak — miszerint ők az uj tér elfoglalá­
sának első perezében — már képesítve voltak 
a körülményeket tisztábban átlátni mint mi, 
kiknek vizsgálódásainál az ellenfél állal 
kinálgatott szemüveg is segítségünkre lehetett.

S ha elmondottunk ennyit — legyen 
szabad kifejezést adni azon óhajtásunktíak, 
hogy a párt-viszálytól felmentett tért ne fog­
lalja el a sokkal zsibbasztóbb hatású személyes 
érdek.

— Meghalt? s miért nincs anyámmal 
ugyanazon egy sírban?

— Mivel a vidéken halt meg.
— A vidéken ! ?
— Éj kedves Valentine! pompás vizsgá­

ló biró lett volna belőled, — szólt közbe a 
gróf, kissé türelmetlenül.

— Nem gondolnám, hogy megsértve érez- 
né magát atyám oly kérdések által, melyekre 
egyedül résztvevő szivem jogérzete ösztönöz. .

— Kérdéseid teljességgel nem sértenek, 
sőt abban járok, hogy azokra mentői kimerí­
tőbben felelhessek.

Tehát a dolog igy történt : Mikor anyád 
meghalt, a kis. . . .

— Aida?
— Az ördögben ! . . úgy látszik jól vagy 

értesülve! Tehát Aida, ekkor 3—4 éves volt, 
és igen gyenge egészségű. Az orvos úgy véle­
kedett, hogy egészsége helyreállítására a falusi 
lég múlhatatlanul szükséges ; falura küldém te­
hát jóismerőseimhez a Cher-i kerületben . . . 
ugyhiszem Avor nevű helységbe. . . igen 
úgy van. . . tudod boldogult clancy-i rokonunk 
egyik majorosához. ... és isten bizony úgy 
látszik ott meg is halt. . . Hogy mind e mai 
napig neked erről mitse szóltam, édes léányom, 
csak azért történt, mert ismerem érzékeny ter­
mészetedet, s meg akartalak kimélni azon fáj­
dalom- és szomorúságtól, melyet e dolgok em­
lítése neked minden haszon nélkül okozot

Ha közeledünk : legyen a közeledés 
őszinte.

Találkozási pontunkon legyen a közjó 
iránti érdekeltség zászlója!

rszággy ülés.
B. Kemény Cxábor beszéde,

a választási tjavaslat ügyében.
(Vége.)

Én nem vagyok határozöttan mellette, de 
nemcsak a székelyföldre nézve, hanem általá­
nosságban nem vagyok mellette, bár nem állí­
tom azt sem, hogy sehol sem lehet oly viszony, 
hogy nem lenne helyes. Megmondom, miért. 
Én nem liberális szempontból nem vagyok a 
suffrage universell mellett. A mennyire én a 
dolgot; értem, úgy vettem észre, hogy minden 
erős kormány a suffrage universell alapján igen 
nagy 8 oly túlerővel rendelkezik, melyet én 
kormánynak szívesen nem adok. Méltóztattak 
hivatkozni Amerikára, Schweizra, mint olya­
nokra, höl a suffrage universell igen jó hatás­
sal vau a népre. Nem tagadom, hogy minálunk 
a székelység népessége is elég értelmes arra. 
Amerikában nincs erős kormány, Schweizban 
sincs, s minden monarchia a felé gravitál, hogy 
oly központi kormánya legyen, mely minél több 
hatalmat szerezzen saját kezei közé. Méltóztat­
tak felhozni, hogy Francziaországban csakugyan 
rósz hatással volt, s a mint én tapasztaltam 
másutt Európa többi államaiban, mindig úgy 
vettem észre, hogy a kormány kérdésére min­
dig igent mondtak a suffrage universell mel­
lett ; s nem tudok oly plebiscitumot a legköze­
lebbi időben, mely erős monarchiában, mint 
Francziaországban és más országban is, nemmel 
felelt volna. Nekem nem kell oly képviselő — 
ámbár minket szoktak mamelukoknak csúfolni 
— ki mindenre igennel bólint. Én fentartom 
magamnak azt a szabadságot, hogy a felett, a 
mit helyesnek vélek, úgy szavazzak, a mint meg­
győződésem kívánja, s azt hiszem, nem köszöni 
meg a ház, ha oly uj választási törvény esz­
közöltetnék, hogy azáltal ide chinai baglyokat 
fognának küldeni. (Derültség.)

Azt hozta fel Irányi képv. ur, hogy sze­
rencsétlen, ügyetlen, kontár politika volt az, 
mit a kormány Erdélyben követett (Irányi köz­
beszól : Horvátországra mondottam), úgy bocsá­
natot kérek, de ha nem Erdélyre volt is mond­
va, de miután olyanok |is mondattak melyek 
azokkal egy sorba állíthatók, reflectálok reá. 
Nagyon megtámadta ama törvényhozást, mely 
Papp Zsigmond szerint tek. kk. és rdk. feudá­
lis nézete szerint nem akart semmit sem joga­
iból engedni, s ennek tulajdonítja, hogy az er­
délyi választókerületek úgy állapíttatlak meg, 
hogy az oláhság többségre ne jöhessen. Ha mél­
tóztattak ily súlyos vádat emelni, tessék figye­
lemmel kisérni azon tanácskozmányokat. me­
lyeknek következéséből állott elő az 1848-diki 
erdélyi törvény s ne méltóztassék figyelmen kí­
vül hagyni azon viszonyokat, melyeket Papp 
Zsigmond képv. ur a 7 főbűnök laktanyájának 
nevezett, t. i. a 4 vallást és 3 nemzetiséget 
illetőleg. Nagy baj ; az mondatott, hogy nin­
csenek Erdélyben választókerületek. De ez két­
ségkívül nem áll. Itt van az 1869. beosztás. 
Erdélynek mindössze 7 megyéje van, és bátor 
vagyok arra hivatkozni, hogy ezen 7 megye 
közül egy sincs, mely nem kerület szerint vá­
lasztaná képviselőit. Az 5 székely székek közt 
pedig vau egy, hol nincs kerületi beosztás. így 

volna. . . Gondolj e helyett egészségedre édes 
leányom, ne tépelődj a múlttal, remélj inkább 
jövődben, mely ez idő szerint igen jó kinézé­
sekkel biztat.

— Oh ! nagyon jól tudom, mit tartsak 
mind erről.

— Jelenleg házassági szerződéseddel fog­
lalkozom, Valentine. Először is megkapod azon 
százezer forintot, melyet anyádra Írattam volt 
át; mihez még négyszázezerét csatolok számod- 

. ra,; Csak ügyelj egészségedre !
Valentine — mihelyt atyja távozott — kis 

tárczát vön elé, melybe a következő szókat jegy­
ző: Avor a Cher-i kerületben.—

Chalain ur igen rósz hangulatban érke­
zett haza a Flars palotából. Bésározott czipői, 
ügyetlen föllépése választottja előtt, és látoga­
tásának sikertelen volta, képesek valának még 
egy filántrop kedélynyugalmát is felzavarni. 
Úgy hogy a mint Ramel megállitá őt, egy 
pereznyi kihallgatást kérve, meglehetős kemény 
hangon mondá Chalain ur:

— Nos hát mi dolog?
A nap folytán egy gondolata -támadt Rá­

molnék : miért ne nyerhetné el Adrienne azon 
dijak egyikét, melyek évenként erényes tettek, 
vagy magasabb erkölcsök megjutalmazására ki 
tűzettek. Valóban azon áldozatkészség, melyet- 
Adrienne Mathilde anyja irányában tanúsított,

tehát az elmélet követelményeinek ez nem 
felel meg. Ne méltóztassanak • azt gondolni, 
hogy egyik vagy másik központban 4 vagy 5 kép­
viselőt választanak, ez egyedül az illető válasz­
tási bizottságtól függött, hogy egy vagy két 
választási kerület legyen, mert néhol az egyi­
ket, máshol a másikat tartották czélirányosabb- 
nak, de nemzetiségi szempontból, ,s néhol a ke­
rületek máskénti beosztása csaknem lehetetlen 
volt, főkép a városokban. Ismétlem, nem tar­
tom helyesnek azon kerületi beosztást, . mely . 
Erdélyben fenáll ; de méltóztassék tekintetbe 
venni azt, hogy ezen állapotnak történelmi szá­
zados alapja van. Az erdélyi városoknak volt 
60 képviselőjük, és e 60 képviselőnek nem egy 
szavazata volt egyetemleg, mint Magyarorszá­
gon, hanem volt 60 szavazata; általában az 
erdélyi törvényhozás, az erdélyi intézmények e 
tekintetben sokkal szabadelvűbbek és a korszel­
lemnek sokkal megfelelőbbek voltak, mint itt 
Magyarországon, hol az itteni állapot megvál­
toztatását az ellenzék mindig követeltel, de 
csak később sikerült. Ha már most azon eset­
ben, ha ezen helységeket nem akarta az e.nber 
majorizálni a szomszéd községek által, melyek 
valamennyien kis helységek, mert az úgyneve­
zett taxális községek közt vannak igen cseké­
lyek, akkor ezeket nem lehetett hozzákapcsolni 
a szomszéd helységekhez, mert ha valakit be­
fogadok házamba, nem akarom, hogy az kidob­
jon birtokomból, ez legfeljebb Chinában tör­
ténhetik.

Chináról olvastam valahol, hogy ott az 
emberek a legnagyobb elkeseredésükben a ha­
sukat felhasitják, de Erdélyben ezt nem szok­
ták tenni, sjól teszik. (Derültség.)

Még egy pár megjegyzésem lenne Pap 
Zsigmond képv. társamnak, ha itt lenne, ki lo­
vagiasságáról beszélt, 8 arról, hogy szövetkez­
zenek a magyarok az oláhokkal a szászok el­
len. Az egyiket visszautasítom, a másikat meg 
nem fogadom el. Nemzetiséggel nemzetiség el­
len szövetkezni nem akarok ; nemzetiségi hábo­
rút a hazában nem kívánok. (Helyeslés) Én szí­
vesen fogadom az alkotmányos élet keretén be­
lül mindazt, a mi megfelel azon követelmény­
nek, melyet előbb mint választói képességet 
hoztam fel. Én a következőket óhajtanám jel­
pontul kitűzni : becsületesség, értelmiség, bű 
hazafiság (Éljenzés, helyeslés.) és azt, a mi ezek­
be beleillik, legyen az szász, oláh, tót, szerb 
szívesen elfogadom. (Helyeslés.) Ezek után a 
benyújtott tjavaslatot általánosságban a részle­
tes tárgyalás alapjául elfogadom. (Élénk helyes­
lés! Éljenzés.)

Egy kis barátságos háború.
Kolozsvártt, febr. 28.

Utolsó színházi szemlénkben a „M. Pol­
gár“ (o) jegyű szini referensének „Fernande“ 
előadatása alkalmából Temesvári felett kimon­
dott feltétlen s kíméletlen anathemájával szem­
ben tett reflexiónkra (o) a tegnapi ,M. Pol­
gáriban oly hangon felel, mely — megvall- 
juk — meglepett. S meglepett szelídségénél és 
az objectivitásnál fogva, mely az általunk meg­
rótt referada hangjával éles ellentétben áll. 
Engedje (o), hogy ezt kedves tudomásul ve­
gyük ; miután ez legeclatánsabb bizonyítéka 
annak, hogy igazunk volt, midőn (o) illető re- 
feradáját, mint indokolhatlan „lehúzást“ meg­
róttuk.

S itt be is lehetne fejeznünk duplikán- 
kat. Miután azonban (o), úgy látszik, utólago­
san bár, de mégis, igazolni kívánja a „lerán-

ilynemű kitüntetést nagyon megérdemelt. Előz­
ményül csak annyi volt szükséges ez ügyben, 
hogy illetékes egyénre bizza a dolgot és azt 
szükséges bizonyítványokkal támogassa.

— És, — mondá magában Ramel — ki 
intézhetné jobban ez ügyet, mint épen Chalain 
ur ? hisz ez úgyis hatáskörébe vág. Mily pom­
pás alkalom : úgy tűnnie fel a világ előtt, mint 
a szerény, elrejtett érdemek fáradhatlan kuta­
tója ! Ha ebből reá előny háramlik, legalább 
ezúttal az erénynek is kijut a része belőle.

Ez okoskodás nagyon helyes volt, és Ra­
mel ur sikerre számíthatott. Ezért egész önbi­
zalommal kezdett a dolog előadásához.

De a várt tetszésnyilatkozat nem kö­
vetkezett bé; Chalain ur komor arcza nem 
hogy felvidult volna, de még inkább elsötétül­
ni látszott.

Figyelemmel kisérte beszédjét, s mint lát­
szott érdekkel is, de átalkodottan hallgatott, és 
Ramel jól látta, hogy merően nézi s vizsgálja 
öt kék szemüvegén keresztül. Zavarba jővén e 
nem várt fogadtatás miatt, megrövidítő elbeszé­
lését, s végezetül kéré a filantrópot, jobb ér­
zelmeire hivatkozva : vetné közbe magát, s len­
ne munkás abban, hogy Adrienne megnyerje 
azon jutalmi-dijt, melyet bizonyára megér­
demelt. —

(Folyt, köv.)

Flars gróf negyed óra múlva leányánál 
volt. —

— Valami különöst akarsz velem közle 
ni Valentine ? egészen ki vagy pirulva ! —

— Egy kis lázam van, mellem szorul, 
de úgy hiszem csekélység az egész s nem lesz 
nagyobb bajom.

Ezután rögtön folytatá: — Kedves atyám, 
némi részletekre van szükségem anyámat il­
letőleg.

— Azt hittem mindent elmondtam már, 
mi téged e részben érdekelhetett; de különben 
mit kívánsz tudni ez úttal?

— Guadoloup-ban ismerkedett-é meg 
anyámmal ?

— Ott.
— Bizonyos D es prés urnák volt é ak­

kor özvegye, ki ültetvényekkel birt az alvi- 
déken ?

— Igen, igen, hát nem elmondtam-é 
már neked mind-ezeket ?

— Nem atyám.
Nó megeshetik. . . . alkalmasint nem jött 

szóra, nem volt alkalom reá... . és miután 
mindent összevéve, nem is volt valami nagyon 
fontos körülmény. . . .

— Bocsánat atyám, nagyon fontos volt 
azon gyermek végett, ki anyám első házassá­
gából született.

— De miután ezen gyermek meghalt, 
úgy tartám nem szükséges. . . .



ies
tás“-t: kénytelenek vagyunk, egy pár sorban, 
a polémiát elfogadni, melyet (o) ránk nézve 
annyira megtisztelő initiativája folytán a barát­
ságos“ jelzővel vagyunk bátrak ellátni, bizto­
sítékul a netáni válaszszal szemben és jellem­
zésképen intentiónk tekintetében.

Azt mondtuk, hogy (o) replicája igazol­
ni látszik kíméletlen referadáját, melylyel 
Temesvárit „lerántotta.“ Csak látszik, mert 
tulajdonkép most sem azt bizonyítgatja, hogy 
Temesvári Olyan rósz színész volna, ki a ko­
lozsvári színpadon absolute nem állhat meg; 
hanem e helyett azt argumentálja egész általá­
nosságban, hogy a színész, ki a másik színészt 
utánozza, mennyire nem árul el eredeti fel­
fogást.

8 ez általunk sem tagadott tétel begrun- 
dolása felett fejtegetésekbe bocsátkozva, drámai 
cothurnusba burkolózva, értésünkre adja (o), 
hogy ő sok éven át szorgalmas látogatója volt 
a bécsi várszínháznak, mikor is alkalma volt 
meggyőződni, hogy Laube ur német „Gründ­
lichkeit“^! dressirozott színészeink minden 
eredetiséget nélkülözött játéka mennyire elütött 
B. asszony önállólag teremtő művészetétől; s 
hogy ő neki, (o)-nak judiciuma a Mátra alatt 
növekedvén, teljesen meg volt elégedve az után­
zás mesterségével, mindaddig, mig nem lön sze­
rencséje az eredetiség, önálló művészet terem­
téseivel is megismerkedni.

Anélkül, hogy (o)-t a dramaturgia ca- 
thedrájára követnék, melyen a perhorrescált 
„Gründlichkeit“ daczára olyan részletes argu- 
mentatióval iparkodik a fennebb kiemelt tétel 
helyességét bizonyítgatni, olyan közelebbi szín­
házi s illetőleg színi ismeretséggel, azaz: hogy 
helyesebben ismeretekkel nem dicsekvő laicus- 
ságunknak ; s anélkül, hogy tételénekhelyes- 
ségét a legtávolabbról is bétségbe akarnék 
vonni: legyen szabad egy pár sorban reflec- 
tálni fejtegetéseire.

Tisztázzuk a kérdést, ügy hisszük, (o.) 
sem ítéli el egészen az u. n. copisálást, csak 
bizonyos határon túl. Az utánzás, a másolás 
ezen a határon belül jogosult; de ebből még 
nem következik, hogy azon túl bűn lenne. 
Hisz a legtöbb kezdő színésznek, ki még mes­
terének behatása alatt áll, egész alkotása 
mind csupa k ö 1 cjs önzés, nem eredeti. 
Nézzen meg bár (p) száz kezdőt s mind a 
százat azon kapja rajta, hogy másol. Dévaion 
elitélné-e őket ezért föltétlenül s elküldené-e 
valami ecclésiába? Nem; mert hiszen akkor 
félreismerné az eredeti művészi alkotás, az 
önálló teremtés fejlődésének processusát.

Teljesen osztjuk (o.)-nak azt a nézetét, 
hogy önálló felfogás és kivétel nélkül nincs 
meg a színész játékában az a közvetlenség az 
ábrázolandó alak drámai jellemzésében s az a 
valóság és hűség az érzelemben, mely egyedül 
tudja a szemlélőt felhevitni, lelkesedésre kel­
teni. Igen, uramfia, de nem állunk csupa gé­
niekkel szemben, s igy meg kell elégednünk a 
legtöbb esetben a kevésbbé eredeti, de mű­
vészileg utánzó szellemekkel is. Akárhány ne­
vet sorolhatnánk fel ilyet a színészet történeté 
bői, kik habár nem is dicsekedhettek az ön­
álló eredetiség avval a fokával melylyel egy Da- 
dison, Ira, Aigidre stb. de azért nem kevésbbé 
megállották a helyöket. Ott van például, hogy 
messzebb ne menjünk, az utánzásban oly ere­
deti Drágus, kit pedig úgy hisszük, (o.) sem 
küldött volna kolostorba, daczára burgszinházi 
élményeinek.

Egyszóval tehát, uram, kevésbbé kimély- 
teleu hang, különösen pedig tekintetbe vétele 
annak, hogy provinciális s hozzá még magyar 
színészettel állunk szemben: az az, a mit(o.)- 
tól épen e színészet érdekében, ha nem is épen 
követelhetünk, de megvárhatunk.

Végül még kettőt.
Mi 'is meg vagyunk győződve, hogy ha 

még egy párszor figyelemmel megnézi (o.) 
Temesvárit s kedélyének alaphangjába egy kis 
moll-accordot is enged, bizonnyára nem fog 
megmaradni anathemája mellett, daczára an­
nak, hogy keményen szokott embereivel el­
bánni.

A második pedig az, hogy engedje, mi­
szerint őszintén gratuláljunk magunknak a fe­
lett, hogy kis háborúskodásunkba nem vittük 
be azt a szenvedélyes,, személyeskedő s épen 
ennélfogva elfogult hangot, mely jelenleg 
irodalmunkban, fájdalom! nemcsak a politikai­
ban, annyira uralkodóvá lett, hogy az emberek 
ma már többé nem elvek, hanem személyek 
fölött törnek lándzsát.

Tehát hajbakapásunk még sem volt épen 
hajbakapás, s ha mi részünkről csak örvendeni 
tudunk annak, hogy színházi kérdésekben né­
zeteink (o)-éival néha-néha találkoztak: re­
méljük, hogy midőn a csigerre egy kis jó 
nagyváradi bort izl Itűnk meg, — nem hisz- 
szük, hogy színészeinknek a hasonlat valami 
nagyon inyökre esnék, — ez a „jobb“ a „rosz- 
náí“ (o) nak is jobban esett, mint a hogy pu- 
ritanismusa azt be merte volna palam et pub­
lice vallani. (S. A.)

A kolozsvári kir. törvényszék folyó hó 
29-én tartandó^második nyilvános 
ülésében előadásra kitüzettek.„)

1. Gr. Teleki Sámuelnek, mint gróf 
Teleki Lajos gondnokának Kiss Mór ellen 
2500 frt váltó tőke iránti visszahelyezési 
ügye.

2. Pattantyús Jakabnak b. Kemény Fe­
rencz ellen 400 forint megfizetése végetti 
pere.

3. Herczeg Ruspoli Ágostonnak és érdek­
társainak a kir. kincstár ellen 3500 frt zálog­
összeg végetti pere.

4. Radnotfái Katalin és társainak a 
kolozsvári nemzeti színház ellen 624 frt véget­
ti pere.

5. Józsa Maliid és Gyulának Jónás Fe­
rencz ellen 361 darabb arany végetti pere.

6. A bécsi szabadalmazott hitelintézet­
nek Molnár Miklós ellen 4800 frt végetti 
ügyében perköltségek megfizetése iránti pere.

7. Grf. Haller Francziskának Székely 
János és gróf Haller Gábor csődtömege elleni 
igény pere.

8. Pattantyús Jakabnak Vajda Anna és 
Roza ellen 413 frt végetti pere.

9 Bujatin Ferencznek Gajzágó Bogdán 
ellen 356 írt 63 kr. o. é. váltó tőke végetti 
pere.

Előadó Szentiványi Gyula törv. biró.
10. Stein Jánosnak a szamosujvári könyv­

nyomda elleni 631 forint 99 krajezár iránti 
pere.

11. Bárdosi Györgynének M. szut. már­
tom Marinilla Vaszilika elleni úrbéri ügye egy 
beltelek s külsői iránt.

Előadó Pintye József törv. biró.
12. Wachsmann Frigyesnek Röszler Sá 

muelné és Röszler Ottó ellen 45 frt váltó tőke 
iránti ügye.

13. Veres Sándornak grf. Bethlen Dáni­
el ellen 6500 fr. váltó követelés iránti ügye.

14. Benedek Lajosnak grf. Bethlen Dá­
niel ellen 530 frt váltó követelés iránti ügye.

15. Szebeni Máriának özv. Máthé György- 
né hagyaték tömege ellen 200 frt iránti ügye

16. Korbuly Gergelynek Csehy Sándor 
ellen 100 frt. váltó tőke iránti ügye.

17. Wachsmann Frigyesnek grf. Bethlen 
Dániel ellen 1400 frt váltó követelés iránti 
ügye.

18. Gaszner Anna Szentiványi Ferenczné- 
nek Bányai Jánosné ellen 20 frt váltó köve­
telés iránti ügye.

19. Gyulai Sámuelnek néh István hagya­
ték tömege ellen 400 frt váltó tőke iránti 
ügye.

20. Gracza Jánosnak özv. Pataki József- 
né sz. Gracza Katalin és Juliánná elleni gond­
noki számadás iránti ügye.

21. Veress Sándornak grf. Bethlen Dá­
niel ellen 5500 váltó tőke iránti ügye.

Előadó Szigethy József törv. biró
22. A kir. kincstárnak Kolozs mező vá­

ros ellen 1378 frt. 65 kr. iránti pere.
23. Topán Sándornak Ugrón Sándor elle­

ni 9500 frt iránti pere.
24. Topán Sándornak Ugrón Sándor el­

len ugyan zsák 9500 frt iránti pere.
25. Farkas Györgynek Farkas József elle­

ni 347 frt. 55 kr. iránti pere.
26. Kohn Ignácznak Bénigni Sámuel el­

len 400 frt iránti pere.
Előadó Dorgó Albert törv. biró.

— Mai távsürgönyünk lapunk be- 
zártáig nem érkezett meg.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, febr. 28-án i

— Ö felsége tegnap a magyar állam- 
vasút külön vonatán Gödöllőre utazott.

— Ö felsége Gizella főherczegnővel e 
hó 25-én meglátogatta Carré lovartársulatát s 
az e czélra rögtönözve elkészített udvari pá­
holyban a harmadik pièce eljátszása után fél 
8 óra tájban helyet foglalván, látható érdek­
kel végig nézte a lovartársnlat szépen sikerült 
mutatványait. A circus zsúfolásig megtelt s a 
délutáni és esti előadást összesen 6400-an néz­
ték meg.

— Am. kir. igazságügyminister a deési 
kir. törvényszékhez irodai igazgatóvá szent- 
imrei B.ik István belső-szolnokmegyei volt 
törvényszéki ülnököt nevezte ki.

*) A törvényilék házrendjét akkép állapitá meg, 
hogy hétfőn bűnügyi és úrbéri, kedden váltó és pol­
gári, szerdán telekkönyvi és pénzügyi tanács üléseket; 
pénteken és szombaton végtárgyalást; minden hónap 

gsopén és végén nyilvános ülést tart.

■ A m. kir. pénzügyminister Páll La­
jos kolozsvári dohánygyári gyakornokot ugyan­

ott gyártási tisztté nevezi,; ki.
A m. kir. pénzügyminister Profán- 

ter János lekenczei községi orvost oláh-lápos 
bányai m. kir. müorvossá nevezte ki.

— Am. kir. pénzügyminister Stuckheil 
Gyula számgyakornokot, a helybeli pénzügy- 
igazgatóság számvevőségéhez harmadosztályú 
számtisztté nevezte ki.

— A képviselőház még mindig a vá­
lasztási tjavaslat fölötti által ános vitát folytat 
ja. A hétfői ülésben szóltak Csanádi, Bobory, 
Orbán Chorin ; Schwarcz Gyula, keményen 
polemisálva Tisza Kálmán ellen, id. gr. Beth­
len János pedig röviden indokolva szavazatát 
s megköszönve a baloldal különös figyelmét 
Erdély irányában, de mit jobb szeretett volna 
a költségvetés tárgyalása folytán tapasztalni.

— Bedekovics Kálmán, volt horvátor­
szági bán köze ébb távozott Zágrábból Gráczba, 
hol egy ideig tartózkodni fog. A volt bánnál 
elutazása előtt különféle városi és vidéki kül­
döttségek tisztelegtek.

— AM Polgár nyilasa majd minden 
nap megereszt egy-egy újdonságot a baloldal 
tömörüléséről. Most már azt is tudjuk, miért 
a lövöldözések A városon legalább széliében 
beszélik, hogy vasárnap nagy cuculórium lesz 
a vigarda termében. Balog prófétáink tartanak 
egy kis ingyen előadást. Reméljük ott lesz 
Tisza László is a tordai csorbát kiköszörülendő 
fringiájából; a fő-dictio is készen van már, pla­
ne párjával s nagy a vita, hogy melyiket 
„rögtönözzék“ el a gyűlésen. Legjobb lenne 
mindkettőt felolvastatni, a kettő majd csak 
kitesz egyet.

— A gáz-próba a színházban tegnap a 
szó szoros értelmében fényesen sikerült. A 
vezetési készletek mesteriek ; s az oldal- és szín­
padi lámpák s különösen a fény-bokréta a pla­
fon közepén teljes és egyenletes fényben ragyog 
s ragyogó világosságot terjeszt. A rendes vilá­
gítás, természetesen, nem lesz ily gazdag, mi­
után minden láng csak ünnepélyes alkalmakkal 
gyujtatik föl, de arról legalább meggyőződött 
a számos kiváncsi közönség, hogy jó világítá­
sunk — lehet. Hogy milyen lesz, a követke­
zés fogja megmutatni.

— Az erdélyi unitárius status pénz­
tárnoki állomása, a köztiszteletben álló Mikó 
Lőrincz súlyos betegsége következtében lemond­
ván, megürült. A főtanácsban tegnap történt 
az uj választás, 28 szavazatból 16 Fekete Pál­
ra, 10 Nagy Lajosra esvén. Fekete Pál azon­
ban ’nem fogadta el az állomást s igy az uj 
választás jövőre maradt.

— Liszt Eerencz előkelő körök kéré­
sének engedve — márczius elején a belvárosi 
plébánia nagy termében játszani fog jótékony 
czélokra. Ó nyilvánosan már régóta nem lép 
fel, de ily zártkörű, jótékony előadást rende­
sen minden évben szokott tartani ott, a hol 
tartózkodik. Két száz jegyet osztanak ki, s 
egynek ára 15 frt lesz. Az egész műsort ma­
ga a nagy művész tölti be, a résztvevő közön­
ség örömére.

— Az orsz. közoktatási tanácsba a 
pesti egyetem három tagot van hivatva válasz­
tani. A legközelebb tartott egyetemi tanács­
ülésén Hoffmann fPál inditványozta, hogy 
elvként mondassák ki, miszerint e három tag 
mindig a bölcsészeti, jogi és orvosi karból fog 
választatni és pedig mindenikből egy-egy. A 
többség nem fogadta el ezen elvet, mindazon­
által a jelen esetben a fönnevezett három kar­
ból választotta meg a közoktatási tanács tagjait.

— A központi bizottság f. hó 27-én 
d. u. tartott ülésében tárgyalás alá vette a kö­
zös hadügyminisztériumnak 1871-re engedélye­
zett 300,000 frtnyi póthitel Magyarországra eső 
részének fedezéséről ; — a magyar korona or­
szágai által, az 1869. évi közösügyi kiadások­
ra még fizetendő összeg fedezéséről ; a magy. 
kir. államvasut pesti indóházának kizárólag áru­
pályaudvarrá leendő ^átalakításáról ; — az osz­
trák-magyar Lloyddal a tengeri postaszerződés 
béczikkelyezéséről ;—a hajóépitésre szükséges 
tárgyak vámmentes behozataláról, és az előle­
gezés! hitelművelet költségeinek fedezéséről szó­
ló t.-javaslatot. A bizottság mindezen javasla­
tokat az osztályok véleménye és a pénzügyi bi­
zottság jelentése alapján minden változtatás 
nélkül elfogadta. A Lloyd-szerződésre nézve egy i 
határozati javaslat beterjesztését határozta el a 
bizottság, mely szerint Fiume, Zára és Cattaro 
között közvetlen összeköttetés létesítendő s ezen 
irányban Fiúméból kiindulva hetenkint egyszer 
rendes hajómenetek berendezendők. A telepit- 
vényekről szóló tjavaslatra vonatkozó főrendi 
módosítások és a kolozsvári egyetem fölállítá­
sáról szóló tjavaslat tárgyalásába a bizottság 
ezúttal nem bocsátkozott s azokat e hó 28-ára 
halasztotta. Előadóul Széli Kálmán vá­
lasztatott.

— a brassói pálya hosszában az ural 
kodó nagy hideg miatt a föld két lábnyí 
mélyen fagyván be, ez okból a munkálatokat 
megszüntették; mihelyt azonban az időjárás 
kedvezőbb lesz, ujult erővel látnak a munká­

hoz és remélik, hogy a pályaudvart idei októ­
ber végével teljesen elkészíthetik, ha igaz.

— M. Gyárfás Elek Léczfalván iskolai 
czélokra 100 forint alapítványt tett.

— A helybeli magyar dalkör közelebb 
dalestélyt rendez. A műsorba több uj darab 
van felvéve, melynek gondos betanulására a 
tagok kitűnő gondot fordítanak.

(8.) Balogh György, ki a napokban fé­
nyes sikerrel teste le a m.-vásárhelyi táblánál 
az ügyvédi vizsgát, ma lépett be az eskü le­
tételével az ügyvédi karba, melynek alapos 
képzettségénél és tehetségénél fogva egyik ki­
tűnő tagja leend. Ajánljuk mindazok figyelmé­
be, a kik a nem annyira a perlekedést, mint in­
kább az igazságot keresik.

— A koronaőrség tagjai közül hatan 
teljesen föl vannak szerelve s közelébb a ki­
rályi várban, azon helyen, hol a királyi jelvé­
nyek őriztetnek, álltak őrt. A rendes őrállás­
nál nem a fényes díszruhát használják.

— A in. vásárhelyi ev. ref- egy­
ház növeldéjében a téli félévi vizsgák e hó 
18 án és következő napjain szép sikerrel foly­
tak le. A növendékek értelmes előadása s a 
kézi munkákban felmutatott eredmény a „Sz. 
H“ szerint egyaránt meglepő volt.

— A szegedi bünperek elitélésére az 
aradi kir. törvényszéktől delegált tanács e hó 
25 én hagyta el Arad városát, hogy e héten 
már megkezdhesse nagy fontosságú működését. 
Hirszerint, a szegedi bűnperek 3 csoportra 
vannak osztva, egy—egy csoportban 150 bűn­
eset és 400 vádlott van. a bünperekbe bevont 
egyének közül 900 fogva, 1200 szabad lá­
bon áll.

— Mátyás király kardja. A Bukarest­
ben megjelenő „Trombita Cârpelilor“ czimü 
politikai lap kiadó-hivatala sorsjátékot rendez; 
1000 játszó szám között 3 nyerőszám van : 
egy-egy számra a tétel 1 db arany. A nyere­
mény pedig Mátyás királynak egy kardja fa 
XV-dik századból), melynek egyik lapján Má­
tyás király képe van bevésve, alatta pedig ezen 
aranybetűkkel vésett szavak állanak: MAT­
THIAS HUNGÁRIÁÉ et B0HEMIAE REX. a 
másik lapján pedig ezen szavak után „pro me­
rítő“ : M CD.LXXV. STEPHANOH. IZDEO M. 
PATARIO MOLDÁVIÁÉ szavak állanak. Hogy 
ezen kard hogy jutott Bukarestbe s különösen a 
„T. C.“ kiadója tulajdonába, arról a romániai 
lapok nem adnak felvilágosítást.

KÖZOAZDAtBÁCt
Gabonaár Kolozsvártt, február 26-án.

fAlsó a. mérő, középár.)
Tisztabúza 5 frt. 90 kr. Elegybúza 4 fr 

50 kr. Rozs 3 frt. 70 kr. Arpa 2 frt. 10 kr. 
Zab 1 frt. 60 kr. Törökbúza 4 frt — krt. 
Pityóka 2 frt. 70 kr. Marhahús fontja 22 kr.

A beszterczei piacz árai feb. 20. 1. 
mérő tisztabúza, auszt. mérője, 5 ft 60 kr 
elegybúza 4 ft — kr., rozs 4 ft — kr., tö- 
rökbuza —ft — kr., zab 1 ft 60 kr, széna 
mázsája 2 ft — kr. Egy ől fa 36 hüv. hosz- 
szu 14 ft. — kr. marhahús fontja 18 kr., kony- 
halist 11 kr. — kr. borsó 20 kr., lencse 24 
kr. paszuly 20 kr.

A gy. fejérvári piacz árai febr 17. 1 
auszt. mérő Búza 5 ft 90 kr., elegybúza 
4 ft 82 k. rozs 3 ft 90 kr. kukoricza — ft 

kr. Zab 2 ft 20 kr. pityóka 2 ft 90 kr. 
Egy mázsa szalonna — ft — kr. Egy icze 
disznózsír 60 kr. Egy kupa borsó 30 kr., len­
cse, iezéje 26kr. paszuly, iezéje 14kr. Egy má­
zsa kenyérliszt — frt. Egy font marhahús 20. 
Egy mázsa széna 1 frt 90 kr. Egy öl tüzi- 
a kemény 15 ft — kr.

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)

*) E rovat alatt közlőitekért csapán a gajtöható- 
tág irányában vállal fvlelÖMéget a szark.

Itlegenek névjegyzéke
Biasini szállodájában Kolozsvártt, feb. 28-án.

Lányi Károly, ügyvéd Pestről. Baricz 
István, birtokos Tordáról. Szabó Lajos, birt 
Deésről. Lészay Ferencz, birt. M.-Nádasról. 
Ugrón Sándor, birt. Záhról. Bodor Bertalan, 
birt. Sz.-Ujvárról. Elekes György, birt. M.- 
Vásárhelyről. Csöregi András, birt. B.-Hunyad- 
ról. Meskó Lajos, kereskedő Deésröl. Szilágyi 
Anna, Deésről. Rozenblnm József, kereskedő 
N.-VáradróL Zámbó György, birtokos M. Vá­
sárhelyről. Horovicz Sámuel, vállalkozó M.-Vá- 
sárhelyről. B. Kemény György, birtokos Gé­
záéról. Wenczel Károly, mérnök Tordáról. Sza­
bó Károly, htlnok M.-Vásárhelyről. Pogány 
György, főispán N.-Enyedről. Gáli István, bir­
tokos Fehérvárról. Kabós János, birt. Alsó­
midről. Rend Dénes, birt. Tordáról, Dániel 
‘Ferencz, birt. Tordáról. Kerekes Márton, jo­
gász N.-Enyedről. Tűzess Tódor, birtokos 
Görbéről.
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Az „Erdélyi kereskedelmi és hitelbank“
t. ez. részvényesei az
év april lió

délelőtt 11 órakor a bank helyiségében 
tartandó második rendes közgyűlésre

tisztelettel megbivatnak.
Ezen rende® Közgyiile® tnrgyais

I. Az igazgató^választmány jelentése a bank 1871 chk évi üzleti működéséről.
II. A zárszámadásnak és mérlegnek a számvizsgáló-bizottmány jelentésével együtt 

előterjesztése.
III. Az osztalék meghatározása s az igazgató-választmánynak az 1871 dik évi száma­

dások terhe alól fölmentése.
IV. Az igazgató-választmány kilépő négy tagja helyett újak választása, az alapsza­

bályok 24. §-e értelmében.
V. Számvizsgáló bizottmány választása az alapszabályok 46. §. d) pontja értelmében.
VI. A részvén. esek által a választmánynak esetleg bejelentendő indítványok és javaslatok.
VII. A választmány ál al a közgyűlés elé teriesitendö indítványok és javaslatok.

Kivonat az alapszabályokból:
49. §. A közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazottjaik által részt venni számié 

kozó részvényesek Köteleseit O ------------a közgyűlés előtt rész­
vényeiket (illetőleg elismet vényeiket) a társaság pénztáránál, innen nyerendő téritvóny és 
belépő-jegy mellett letenni.

Maros-Vásárhely, 1872 február 20 kán.
A VÁLASZTMÁNY.

Legújabban megjelentek
és Stein Jáno® könyvkereskedésében kapható:

vagy i® gyakorlati atmatata® 
mindennemű jogügyletek elintézésére és a közéletben előforduló okiratok s 

beadványok szerkesztésére
a legújabb törvények alapján, 

láíilöiiös telositettei a Iái aiyi 
szervezetére 9

245 iromány-példával felvilágosítva 
bírák-, ügyvédek-, jegyzők- és felek használatára.

Irta Knorr Alajos, Pest 18/2. Ara 2 frt 80 kr.

Beszédeik «
Irta s elmondta Fi ló XísJoís nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára 1 frt 50 kr.

Honismeret.
Földrajzi és történelmi képek kérdések- és feleletekben. 

Néptanodák számára irta. FTjassi Farkas.
Ára kemény kötésben 40 kr.

194

Panoráma*
Irta Székely fi Tibercz. Ára kr.

Községi faiskola.
Alapvonalad a g-yíimölcstenyésztésre. 

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Kocsi Károly, a kolozsvári 
ev. ref. fötanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.) 
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ára 1 frt 50 kr.

Vörösmarty munkái, 
üj jutányos kiadás. Hat kötet. 6 frt. 

A Boldogság*  titlía.
Regény. Irta Feydeau E. Francziából ford. Márton ffy Fr. 3 kötet. 3 frt.

EöldL felett e® viz alatt.
Regénykék Jókai Mórtól. Ára 1 frt 40 kr.

Haller Károly, Hilibi.

Áz általános polgári törvénykönyv, 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legújabb időig megjelent és még 
hatályban levő utólagos rendeletekkel. fel világositó és utasitó jegyzetekkel ellátva, 

n. 8-rét (816 1.) Ára 6 frt. Vászonkötésben 6 frt 80 kr.

Haller Károly, Dr.
A váltóeljárás

a maros-vásárhelyi k. tábla területén jelenleg érvényes alakjában, n. 8-rét. 
(VII. 60 1.) 40 kr.

Groisz Gusztáv, jogtudor, stb.
Magyar polgári törvénykezési rendtartás.

(1868: LIV. törvényczikk.) Felvilágosító és utasitó jegyzetekkel, n. 8-rét (662 1. 
5 frt. Vászon kötésben 5 frt 75 kr.

Erdély nagyfejedelemségben érvényben lévő 
peres és perenkivüli eljárásra 

vonatkozó szükségesb rendeletek gyűjteménye. 8-rét (216 1.) 1 frt 60 kr.

Sajtó alatt van:
A királyhágón inneni rész 

(Erdély) 

községeinek betűrendes névtára.
A legújabban életbelépett kir. törvényszékek, járásbíróságok, adóhivatalok és 

utolsóposta megjelölésével.
A 10—11 nagyivre terjedő munkára előfizetést s aláírást 1 o. é. forint« 

j fivíil folyvást elfogad Stein J. könyvkereskedése;

(86) (1-12)

Telekkönyvileg rendezett földbirtokok:a 
)3A % kamat 27ft % törlesztés 22 évre. — 
js/í 7o kamat 1% törlesztés 34 évre, na­
gyobb kölcsönöket még előnyösebb feltételek 
nellett is eszközöl a hatóságilag engedélyezett

Ipar- és kereskedelmi ügynöki 
iroda“

Kolozsvárit bel-monostor 178 sz. eirele1.
Értekezhetni d, u. 1-töl 4 óráig.

(431) (7-1
Idlionese eltávolít. 14 nap alatt 
minden bőrtisztiítlanságol 
és redöt, elűz görvélyt, szep- 
lőt és möjíöltöt. Garantirozva!

Egy tégely 1 frt 50 kr., 
kisebb 80 kr.

Feytona, Feytona. 50 kr.
Ezen hires amerikai szer rögtön megszün­

tet minden f<^erfájd>ilinnt.
Ugyanazt éppen ngy eltávolítja az

„Indiai kivonat!“
is. biztos szer, mely sok orvosok által elismerve s 
ajánlva van, mivel a hatás soha el nem marad.

Ezen szerek Kolozsvárit egyedül Binder I£. 
gyógyszerésznél kaphatók helmonostorntczában

3 £
5» 2

Legdúsabb raktára kötött és kötetlen könyveknek 
a tudomány minden ágából és minden nyelven.

STEIN JÁNOS 
könyv-, mű-, és hangjegy- 

kereskedése 
Kolozsvárt.

(206) (19—*)

Térképek, f®ldgr®mbök, 
atlaszok és utazási kézi-könyvek.
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A hazai- és kill-irodalom legújabb termékei folyvást kaphatók és 
szívesen küldetnek házhoz megtekintés végett.

Olajnyomatu 
díszes keretben 

5 forinttól feljebb.

Ajándékoknak alkalmas 
díszmüvek, gyémánt-kiadások és ifjúsági iratok.
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az ev. ref. főtauoda betűivel kiadó-tuiajdonos


